

සුගතේ ස්වර්ණමය මිනිසුන් ගැන කරුණාර්ථක දිවුල්ගණේ ගේ නර එළිය දිගේ

මහින්ද දිසානායක දිවුල්ගණේ

ඇසට අසුඛ මායාවේ ගීත සමුවලයෙන් ආරම්භ කළ ගීතාවලිය සාහිදි පාමුළු දැක්වා විකිඳී ගියේය. ඇද තරු ඵලිය දිගේ ශ්‍රී ලාංකීය පුරාවිද්‍යා හදවතට තම ගීතය සමඟ කරමින් ආලෝකය ලබා දෙමින් ගීතය හරපුන් සෝභාකාරී රැල්ලකට උඩු පුළුටු ගසාගෙන යැදී නෙයැලි තම නිර්මාණ ගුණයේම පිහිටා සිටීම උසස් කලාකරුවකු සතු සුවිශේෂිත වූ ගුණයක්ම මේ ගීතයේ එතෙක් පැවති භාවයට සම්බන්ධ වූ සම්මතයන් උඩු යටිකුරු කර ගීතය හරවන් පරිදි පූර්ණ රසසූර්ණ බවින් යුතු එකක් බවට පත් කිරීමට මොහුගේ ගීත කලා මගක අපහාරයක්ම වේ.

විශේෂයෙන්ම කරුණාර්ථක දිවුල්ගණේ නම් මේ මගක කලාකරුවා ගායනා කළ හැම ගීතයක්ම අර්ථරසයෙන් පෝෂණය වුවා පමණක් නොව සහාද ශ්‍රී ලාංකික රසික ජනතාව ආදරයෙන් තම හදවතට සමීප කරගන්නේය. මේ විශාල ගීතාවලියෙන් විශේෂිත ගීත රාශියක් ඔවුන්ගේ හදවත මැදින් ඇඳ බැඳ තබා ගැනීමට සමත් වීම අසුර්වන්තයකි. ඔහු සාහිත ක්ෂේත්‍රයට සැපයූමිනි යුගයේදීම කොතරම් ගීත ප්‍රමාණයක් ආදරය, විරහව ගැන ලියැවෙන්නට ඇත්ද? ඒත් ඇසට අසුඛයා... ගීතය හමු වූ මාර්ගයකට පිවිසෙමින් විරහව සිටිබඳු ඇපත් අත්දැකීමක් ලබා දීමට හැකිවිය. විශාල ද ගුණාකාර කපුවත් වරක් සඳහන් කළේ ඔහු නිර්මාණය කළ නූතන සාහිත නිර්මාණ අතරින් හොඳම ගීත ගී-මුදු වන්නේ මේ ගීතය සඳහා කළ සාහිත නිර්මාණය බවයි. යොදා ගත් අපේක උපමා රූපක, කාර්ය භාෂාව, ඉදිරිපත් කළ අත්දැකීම හැඳවීම බව සහාද ශ්‍රී ලාංකික පුරාවිද්‍යා ආදරයෙන් හිඳුන් වෙන්න බඳලා හේතු සාධක විය හැකිය. හොඳ ගීතයක ඇති ස්වාභාවය වන්නේ කාලගුණයේදී හැඳවීම බවින් යුතුව රසායනිකව මවන සුළු නැති වීමයි.

වතුර කඳින් මොහතරම් ප්‍රයෝජන ලබා ගන්නවාද? සාපිපාසා සංසිදුවා ගන්න, ගොවිතැන් කර බඩසාස ගිවින්න, පටියට සිසිලක් වන්න මේ ජලය මොහතරම් ප්‍රයෝජනවත්ද? එවන් ප්‍රයෝජනය ලබන ජල කඳ අම්මඳ එක හා සමාන ගුණාත්මක යුක්තය. "රැ කළුරට ඇවිත් ඉකිබිඳු හැඳවුන් නෙත නැ හිඳු විඳු ගන්නේ" ඇස දරුවන් වෙනුවෙන් තම පීචනයට කැපකොට දියකර තම යැප සමීපත් පයෙහි ළු දුටුකුම මෙන් ඉවත දැමූ හට මෙහිත් තොකියාවිද? අපේ අම්මා උදෙසා නැතිව අපි වෙනුවෙන් කරන කැපවීම "ගමට කලින් ගිරු මුළුතැන් ගෙට වඩනා කීමෙන්" මොහට ප්‍රත්‍යක්ෂ වේ.

පියවරෙන් තම දරුවන් වෙනුවෙන් කරන මෙහෙය සුළුපටු නොවුනද, ඔවුන් ගැන ගීත ලියවී ඇති ප්‍රමාණය නම් ඉතා අල්පය. ඇපවිච්ච කෙතකුගේ තම පියාගේ ගුණ සුවඳ ආසුනනය කළ කෙතකු ලෙස අපේ කලාකරුවා ගැන සුදු මුහුකළ ඇපවිච්ච ගීතය ගීතාවලිය තුළ සඳා සජිවුනත් වේ. මේ සෑම ගැන විශේෂයෙන්ම ඇති ආත්ම මනුගේ දරුවන් වෙනුවෙන් ඇති ආදරණීය වූ ප්‍රාර්ථනා මේ ගීතය තුළ කැටීම් ගිබීම ඔහු මේ ගීතය නොරා ගැනීමට හේතු වූ බව වරක් මා සමඟද ප්‍රකාශ කොට ඇත. එමෙන්ම මේ ගීතයේ සාහිත නිර්මාණය කොට ඇත්තේද අපේම නිකාදර සාහිතයකුගේ වූ රෝගණ ධර්මකිරීම් වීමද විශේෂයකි. මේ ගීයේ තරනක සඳහන් වෙන්නේ " ස්තතුවේ පවි බිඳු ඒ දුඩුම වැද සිඳුදියට එන මං තැනුවා" යනුවෙනි. ගැමි පියාකුගේ දරුවන් වෙනුවෙන් ගොඩනැගුණු අහියක සිහිතගද එයම වේ. "දොළේ දිසයි, ගත වැළේ මලයි මට අපේවිච්ච" උදේ ඉඳලා හවස වෙනතුරු තාත්තලා කරන්නේ පොළොවන් එක්ක ඔව්ද අල්ලන එක, වතුර ලෙබ්බේ



ගස්වලට මල් ගෙඩි හම්බවුනේ තාත්තගේ (ඇපවිච්ච) නැගින්නිය නිසා බව අපි දන්නවා.

ආදරය ගැන ගීත රාශියක්ම නාමිතා කර ඇති නමුත් මේ සෑම ගීතයකම ග්‍රාමික සිත තදින් ඇඳ බැඳ තබා ගැනීමට සමත් වී තිබීම විශේෂයකි. ඒ අතරින් "රෝසු තොල් සිඹිම" ගීතය විශේෂ ජනප්‍රියතම හැදවින්වල රැදුණු බැවින් මෙන් ආදරණීය වූ මුහුන මැලිනය වසින් ලියූ ගීතයකි. "නපේන් නෝනා" පින්සර ප්‍රේමයේ මන්දනාසින් තෙතට උදෙසක් මේ ජනප්‍රිය තලයේ ඇති ගීත රාශියෙන් ගීත කිහිපයක් පමණි. ඔහුගේ ගීතාවලිය පුරාම දකින්නට ඇත්තේ සහාද හදවත් වලට සමීප ආදර හා විරහව ගැන ලියවී ඇති ගීතයි. දවක් සමාවට වරින්ගේ ඇස සමාජයක් වෙනුවෙන් පෙරලා කරන මෙහෙවර නිසයි. "ලොව දුන්නේ දේවල් ඇද අපිට ගෙට ලොවට පෙරලා දිය යුතුයි" රත්න ශ්‍රී, ගීතයේදී මේ කාර්ය කිවේ ඒකයි. ඒ විතරක් නොව අපේ කලාකරුවා ගායනා කරන සෑම ගීතයක්ම සුගායනීය මධුර වූ නඩබින් සේම ඔහුගේම අනන්‍යතා නඩබින් ගැබීමද ගී පද

රචනය සාහිතයට අමතරව ගීතය තුළ සුවිශේෂිත ඇතැම්මක් වේ. ගීතයේ යොමනය මධුර වූ සුගායනීය වූ කොළඹ ලී මියැසිය "නරු එළිය දිගේ" ඔබින් මෙන් ආදරණීය ප්‍රවීණ ගායන ශිල්පී කරුණාර්ථක දිවුල්ගණේ ඉදිරිපත් කරයි. රෝගණ ධර්මකිරීම් නිසාම කළුබඩුවල වතුර පෙරේරා සී.සී. ගුණාදේව ඉන්දුජීව් මිලිගාන කැමරන් කොළඹමේ සමඟ තරුවා වාදක මණ්ඩලය සහකාරිගත තරු එළිය දිගේ ප්‍රති මස 08 වෙනි යොනපුරුළා සවස 4.00ට බෙසන් සෙන්ටර්හි (මෙල්බර්) හි දී පැවැත්වෙන සියළුම ශ්‍රී ලාංකික වෙදදායුත් වලින් ප්‍රවේශපත්‍ර දැන් මිලදී ගත හැකිය. ඔබේ ප්‍රවේශ පත්‍රය කල් වේලා ඇතිව දැන්ම වෙන්කර ගන්න උසස් රස වින්දනයක් සඳහාම.

විමසීම මහින්ද- 0425 808642 වන්දන - 0430 390354 මාලගේ - 0428 342541

අපායේ විසල් ආකෘතියක් බෙරික්ති ශාඛ්‍යමුණි විහාරයේ

නිර්මාණ කරවන්නේ මොන තරම් ප්‍රමාණයක් තම නිර්මාණ මවි ගුණ වෙනුවෙන් වැස කරන්නට ඇත්ද? මේ ලෝකය නිර්මාණය වී ඇත්තේද සුඛයාගන් මෙන්ම වෙලක බව වරක් එක් පාර්ශවකයෙක් ප්‍රකාශ කළේද මේ සත්‍ය අවබෝධ කරගත හිසාය. මේ දැක්වා ඇපේ ගීතාවලියේ මවී ගුණ ගීත කොපමණ ප්‍රමාණයක් ලියවී ඇත්ද? ඒ බොහෝ ගීතවලට වඩා "දිවුල්" අපේ කලාකරුවා ගායනා කරන "ගමට කලින් ගිරු" ගීතය අර්ථයෙන් පරිපූර්ණ ද හැඳවීම රසයෙන් පිරිපුන්ද යනු අප සසස්සන්නේ දන්නා කරුණකි. මෙහෙයන් එකද නිර්මාණ කරුවෙක් නොවූ කාර්මිකයකින් මවකගේ ආදරය දැකව කරුණාව අප වෙනුවෙන් (දරුවන් වෙනුවෙන්) දෙස බැලූ දායක බැඳ මේ ගමට කලින් ගීතය පුරා හැඳවීම සුවඳ විහිදුවීමෙන් ඉදිරිපත් වී තිබීම විශේෂයකි. මේ ගීතය පමණක් නොව මොහු ගායනා කරන සියළුම මවී ගුණ ගීත අතිකුත් මවී ගුණ ගීතවලින් වෙන්කර හදුනා ගත හැකි සළකුණක් යුතු ගීත වීම විශේෂයකි. "පවස නිවාලූ කැඳැති අම්මා" "වෙනකන් වැනේ" ආදී මවී ගුණ ගීත ඔහු ගායනා කළ දහසක් ගීත අතරින්ද විශේෂත්වයක් ගන්නේ ඒ ගීතවල ඇති සුවඳ විහිදුවන හැඳවීම බව හිසාය. බොහෝ ගීත රචකයන් මේ වනතෙක් ගීත ලියා ඇත්තේ අම්මා ගෙදර ඔවුන් දැසමටයක් කළ අප ඇති දැඩිබල බවයි. එය සැබෑවකි. ප්‍රච්ච දරුවන් පටන් අත්තා මටක් ගුණ කියවෙන යෙකි. එතෙක් හැඳවී ඇත්දැකීමක් පාඨකයාට ග්‍රාහකයාට ලබා ඇත්දැකීම ඔහුගේ උසස් වූ රසවින්දනාත්මක ගීතය යැයිනට ඇති විශේෂිත සාහිතය වටිනා කමකි. හොඳ සාහිතය රසක් ඇති උසස් වූ වින්දනාත්මක ගීතයක් ශ්‍රවණය කිරීමෙන් ග්‍රාහකයෙක් ලබන අත්දැකීම ඔහුගේ පීචනයට ආලෝකයකි. "කලා වැවේ තිල් දියවර අපේ අම්මා" මෙතෙක් කිසිදු ගීත රචකයෙක් යොදා නොගත් මෙවන් උපමාවක අම්මා ගැන කියන්න මොන තරම් අසුර්ව බවකින් යුතුද? කලා වැවේ

අඳුරුද අසිරි ගෙව් යන්න වෙසක් මහා පුනර්ත්සවයට සූදානම් වීම අප කුඩා කල සිටින විය. එය ඇදවත් අඩු වැඩි වශයෙන් මව් බිමේ දිනක් ලැබෙයි. මෙරටට යාබලමහා වී සිටින ශ්‍රී ලාංකික බොදුනුවන් මතු ගොවි අහස සමීභවයක් ඇති බොදුනුවන් ද වෙසක් උත්සවය සැමරීම සඳහා ලැබී ලැබේ සුදානම් වන සමයකි මේ. ශ්‍රීමුක වශයෙන් ප්‍රතිපත්ති පුජාවන් හා අම්ම පුජාවන් ලෙසින් දෙයාකාරයකට කෙරෙනා මෙම පුණ්‍ය කටයුතු වැඩිත් වසර වැඩි දිනුණු වන ප්‍රවිණතාවක් දක්නට ලැබීම සතුටට කාරණයක් නොවිද? වෙසෙ-සිත්තු ආමීස පුජාවන් සඳහා උත්තරීත සැඳහැනියේ වැඩිත් වසර මෙරටට නැවුම දේ එක් කිරීමට ද උත්තරීත වෙයි.

මව් බිමට නැවුම දෙයක් නොවුවද මෙල්බර්න් නුවරැනට අළුත් ඇත්දැකීමේ එක් කර්මකී වෙසක් නිර්මාණයක් කිරීමට බෙරික්ති ශාඛ්‍යමුණි විහාරස්ථානයේ දායක පිරිස සුදානම් වෙයි. ඒ අපායේ ආකෘතියක් නිමැවීමකි. මේ ඉදිකිරීමටද නියැලී සිටින පිරිසෙන් අයෙකු සම්බන්ධ කරගෙන ඒ පිළිබඳව විමසීමට අපි යුතුකුම වූයෙමු. ඒ අතර ක්‍රියාකාරීව කටයුතු කරන නයන කුමාරසිංහ මහත්මා ව අප හට හදුන්වා දෙන දේදේ ලක්ෂ්මන් ගමනේ සහාදයාය.

"අපේ අපාය ආකෘතියේ විශේෂත්වය වන්නේ ඒකේ වශයෙන්වෙයි. ඒකේ අනුලක්ෂණ වන දේය. දිගින් මේ නිර්මාණය මීටර් හැට දෙකක් වෙනවා." නයන අප හට නිර්මාණය පිළිබඳව කරුණු දැක්වීමට ඉදිරිපත් වූණා.

"ලෝ දිය හැඳියේ දැමීම", "කටු ඉබුළු", "ගිහි සිසිල", "උළු තැබීම", වෑනේ අපායේ දුබුටුම් වඩි සිඳුල්ලක් මේ නිර්මාණයට අනුකූල කලා. ඒවාට යමඵල්ලක්මේ ක්‍රියාවන් එහෙමත් ඇතුළත්. ඉතින් නියම මිනිසෙකුගේ උසස් ප්‍රමාණයට රූප සියක්

නිර්මාණය වෙනවා, මේ දේවල් නිරූපණය කරන්න. මේ හැමදෙයක්ම ක්‍රියාත්ම වෙන්නේ යන්ත්‍රානුසාරයෙන්.

"ඇත්තටම මේ වගකෙත් මෙහේ කරවූ විශාල මෙයක් සැරසිලිමේ නිර්මාණය කියන කියන්න පුළුවන්."

රැකියාවන් හා දු දරුවන්ගේ කටයුතු නිසාවෙන් කාර්ය බහුවල සිටිනා අතර මෙවන් විශාල නිර්මාණයක් ඉදිකිරීම සඳහා ශ්‍රමය හා කාලය යොදාගන්නේ කෙලසකින් ද?

"අපි දැන් මාසයක විතර ඉඳලා මේ කටයුතුවල යෙදීමෙහි ඉගත්තේ. සැනියේ දවස් නැත්ම හවස පහමෝචන ඉගන් දී දොළහ විතර වෙනකල් අපි මේ වෙනුවෙන් වෙත් කරලයි නියමයේ. සාමාන්‍යයෙන් අපි වඩි දෙනෙක් විතර මේ වෙනුවෙන් එකතු වෙනවා. නැමේම එකකු වෙත් කැපවෙන මගනඩි වෙනවා. ඇත්තෙන්ම, නම් වශයෙන් නොකිවිටක් අපි ස්තුතිවන් වෙන්න ඕන ඒ අයට."

"අපි මෙක් කරන්න ඕන ශාඛ්‍යමුණි විහාරස්ථානයේ වැඩ වසන ස්වාමීන් වහන්සේලාටත්, ගරු දිනා මවුල්ලේ විමලානන්ද නායක ස්වාමීන් වහන්සේගේ අනුරාධනාචාර්ය ආචාර්ය ආචාර්යවරුන් සහිතව ස්වාමීන් වහන්සේගේ, දිලීදොඹිනෙත සුමේධ ස්වමීන් වහන්සේගේ අපට මේ කටයුත්තට හුනක් උපකාර කරනවා."

මෙම සාක්ෂිවච්ච වන විට රාත්‍රී එකොළහ හමාර පමණ වී තිබිණ. ඒ වන විටත් පිරිස සමඟ වෙනෙසමින් සිටි සංකීර්ව ගිම්මන් සමගින් ද වචනයක් කතා කිරීමට අපි උත්තරීත වූයෙමු.

ක්‍රියාකාරීත්වයක් මෙම නිර්මාණයෙන් පුද්ගලයෙකෙරෙනවා. ඇත්තටම කුඩා දරුවන්ට එහෙම වටිම් මේ නිර්මාණය. විශේෂයෙන්ම මෙහි ඉපදුණ ළමයින්ට. ඒ විතරක් නොවෙයි ලොකු අයටත් වටිනාව.

"ඒ වගේම මේ වාරයේ අපේ පන්සලේ ධාතු පුද්ගලයන්ක් පැවැත්වෙනවා. රනගත් වහන්සේලා දහ නමකගේ සර්වඥ කේස ධාතුන් වහන්සේලා මේ සඳහා වඩමවෙනවා. ලංකාවේදී මුණාන් දැක බලාගන්න, වැඳ පුදාගන්න අපහසුව, මේ නරම් ධාතුන් වහන්සේලා ප්‍රමාණයක්, මේ ධාතුන් වහන්සේලා අතර අතු ග්‍රාහකයන් මුණා සැටයුත්, මුලකේ රනතුන් වහන්සේලාගෙන්, මිහිඳු මහ රනගත් වහන්සේගේ, ඵර්වත රනගත් වහන්සේගේ ධාතුන් වහන්සේලා ඇතුළත් වෙනවා.

"මම අමතරව කොසයාල් රජතුමා දැකපු සිහින 16 දහම පාසල් දරුවන් අතින් නිර්මාණය වෙනවා. ඒ වගේම සුපුරුදු පර්ද වෙසක් පහන් කුටුන් හඳුනවා."

බෙරික්ති ශාඛ්‍යමුණි විහාරය වෙසක් ආමීස පුජාවන්ට සූදානම් වන අපේදීමයි ඒ. සංකීර්ව ස්වාමීන් වහන්සේට කාන්දෙවි දි ඇප නයන වෙන කොමුණේ අපාය නිර්මාණය පුද්ගලයෙකෙරෙනා දින පිළිබඳව දැන ගැනීම සඳහායි.

අපි මේ නිර්මාණය මැසි මාසයේ 25, 26 දිනවලදීන් ප්‍රති මස පළවෙතින්ද, දෙවෙනියන් පුද්ගලයෙකෙරෙනා සිරිමට සුදානම් කරනවා. නයන නැවතත් සිය පිරිස අතරට එක්විය. අපි ඔහුටත් ස්තුතිවන්ත වූයෙමු. ඒ ශ්‍රී ලාංකික සම්භවයක් ඇති අප මතු නොව සියළුම දැනත් වෙනුවෙන් කෙරෙනා නිර්මාණයක් සඳහා කැපව සිටිනා සියළුම දෙනා වෙනුවෙන් කළ ස්තුතියකි, පුණ්‍යානුමේදනාවකි.